教案
14.1.3-1函数的图象
长海县第八中学   王其春
一、教学目标
本课是人民教育出版社《义务教育课程标准实验教科书-数学》八年级上册第14.1.3节内容。函数是整个初中学段数学学科的重要内容，它所涉及的重要思想、方法会对学生的数学学习产生深刻的影响，函数的图象在本学段的物理、化学、地理等学科也有广泛的应用。

基础知识目标：学会观察、分析函数图象信息

能力培养目标：①提高识图分析能力
              ②体会数形结合思想，学会用数学的角度分析生活中的数学问题，
发展学生应用意识

情感目标：渗透数形结合思想，培养学生的好奇心与求知欲，体会数学来源于生

          活又应用于生活，在学习中初步感受数学与人类生活的密切联系。
重点：结合实际情境，从函数图象中获取信息并处理信息

难点：图象中相对位置的确定

关键：坐标系中横轴、纵轴表示的实际意义
二、教学过程
	教学活动流程
	活动内容和目的

	1、 活动一 导入
2、 活动二 问题一
3、 活动三 总结、练习
4、 活动四 反馈、拓展
	通过导语让学生了解学习函数图象的必要性，引起学生的好奇
问题一，通过问题认识函数图象及图象的作用，如何观察、分析函数图象，抽象出有用的信息并总结一般方法
问题二、练习，形成性练习，进一步学习本课重难点
课堂反馈、拓展，反馈学生本课对于新知识的掌握情况，通过课后思考题延续学生的兴趣，为以后教学做好铺垫


	教学过程
	师生行为
	设计意图


(4)除草用了多长时间？


练习一：于景进从家跑步去三官庙大队商店买文具，之后去亲戚家串门，最后散步回家。下图反映了这一过程。其中x表示时间，y表示于景进离家的距离。


3、练习三：学校的升旗仪式上，徐徐上升的国旗的高度h与时间t的关系可以用一幅图近似表示，这幅图是下列图中的（         ）
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4、练习四：向（1）、（2）、（3）形状的水池中均匀注水。则水面高度h随时间t变化的图象分别大致是什么形状？请连线选择。
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5、练习五：向一个水池中均匀注水，水面的高度h随时间t的变化图象如下，试画出这个水池的大致形状。
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【活动四】

一、随堂检测：杨欢参加社会实践活动，先从家出发去A社区做社会调查，又去B社区做义务劳动，然后回家，其中x表示时间，y表示离家距离。求：
1、杨欢从家到A社区的平均速度；
2、杨欢做社会调查的时间；
3、杨欢做义务劳动的时间；
4、求从B社区回家的平均速度。
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二、课后思考：向一个如下的瓶子中均匀注水，请大致画出水面的高度h随时间t的变化图象。
[image: image9.emf]

	教师提出问题，出示图片，学生初步感知、了解
教师组织学生看图、分析，介绍看图象常用的方式方法，根据图象提出适当的拓展性问题，组织学生思考在图象中如何理解相对位置的确定
学生在教师的引导下学习看图象、找条件，并提出新的问题
学生练习、汇报答案
教师引导学生提出新的问题

教师引导学生小结
学生总结

教师组织
学生练习、讲解

教师组织
学生练习、讲解
教师组织
学生练习、讲解
教师组织、启发
学生练习、讨论、变式练习
教师组织
学生在规定时间内完成反馈
教师出示问题
学生做好记录

	导入课题，通过气温图、心电图等学生熟悉的情境让学生感受到学习图象的必要性
通过例题介绍基本的观察图象的方法，渗透路程-时间图象中，速度快慢的表示，使学生对图象有一定的认识
巩固性练习，通过练习考察学生对新知识的理解程度。习题中的人名设计成学生的名字，有助于提高学生的兴趣
通过总结进一步突破重难点
通过逆向训练进一步让学生理解本课内容
巩固练习
巩固练习
拓展练习，通过改变线的倾斜程度不断对学生进行训练
反馈检测，考查学生本课的掌握情况
课后拓展作业，给学生留有思考空间




教学反思：


学生对于图象学习的难处在于他们难以理解具体的位置不是图象中一个具体的点，比如在例题中，A表示菜地怎么B也表示菜地。这个问题如果理解不清，会对后续的一次函数应用问题的学习带来很大困惑。对于这一点，把握好横纵轴所表示的实际意义对于理解图象信息起着关键的作用。给学生树立一种意识：要结合横纵轴的意义去理解图象中每一点的意义，即平行于横轴的每一条线，表示的都是不同时间段的同一个地点。本课正是不断围绕这个难点不断进行突破，所以学生的接收比较理想。上课时应该给学生创造一些困难，留有一定的发挥突破的空间，在练习题中，学生的很多有意思的问题证明学生的潜力在于问题的挖掘，不能用统一的习题限制了学生。





14.1.3函数的图象





板书设计：





明确x、y轴所表示的意义；


明确关键点的坐标，解释关键点表示的实际意义





规律：在路程—时间图象中，线的平缓与陡峭反映了速度的快慢。一般地，线越陡峭表示速度越快，线越平缓表示速度越慢。当线与x轴平行，停在某地。








